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Αθήνα, 19 Οκτωβρίου 1999

Συνομιλίες διάρκειας περίπου μιάμισης ώρας είχε σήμερα στις 
11.45 π.μ., στο Μέγαρο Μαξίμου, ο Πρωθυπουργός Κώστας 
Σημίτης με τον Πρωθυπουργό της Ρουμανίας Vasile Radu, ο 
οποίος πραγματοποιεί επίσημη επίσκεψη στη χώρα μας.

Μετά από μία κατ’ ιδίαν ημίωρη συνάντηση των δύο Πρωθυπουργών, οι 
συνομιλίες συνεχίσθηκαν και με τη συμμετοχή των αντιπροσωπειών των 
δύο χωρών.
Από ρουμανικής πλευράς, μετείχαν ο υφυπουργός Εξωτερικών Mihai 
Razvan Ungureanu, ο γενικός γραμματέας της κυβέρνησης Radu Stroe 
και ο πρέσβης της Ρουμανίας στην Αθήνα Ran Radulescu.
Από ελληνικής πλευράς, μετείχαν ο υφυπουργός Εξωτερικών Γρηγόρης 
Νιώτης, ο διευθυντής Βαλκανικών Υποθέσεων του ΥΠΕΞ Μιχάλης 
Σπινέλλης, ο πρέσβης της Ελλάδας στο Βουκουρέστι Στυλιανός 
Μαλικούρτης, ο διευθυντής του Διπλωματικού Γραφείου του 
Πρωθυπουργού πρέσβης Θεόδωρος Σωτηρόπουλος και ο σύμβουλος 
του Πρωθυπουργού Νίκος Θέμελης.

Μετά τις συνομιλίες, οι Πρωθυπουργοί της Ελλάδας και της 
Ρουμανίας Κώστας Σημίτης και Vasile Radu προέβησαν σε 
δηλώσεις προς τους δημοσιογράφους.

Κ. ΣΗΜΙΤΗΣ: Κυρίες και κύριοι, με τον Πρωθυπουργό της Ρουμανίας 
είχαμε σήμερα μια φιλική και εγκάρδια συνομιλία.
Η Ελλάδα έχει πολύ καλές σχέσεις με τη Ρουμανίας, σχέσεις οι οποίες 
διαρκώς αναπτύσσονται. Θέλω να αναφέρω ενδεικτικώς ότι περίπου 
1680 ελληνικές επιχειρήσεις δραστηριοποιούνται αυτή τη στιγμή στη 
Ρουμανία και η Ελλάδα είναι έκτος κατά σειράν επενδυτής, αν λάβουμε 
υπόψη μας τις επενδύσεις ελληνικών επιχειρήσεων στη Ρουμανία.

-Οι εμπορικές συναλλαγές μας αυξάνονται και όλα δείχνουν ότι 
μπορούμε να αναπτύξουμε αμοιβαία αυτές τις δραστηριότητες.

Η επίσκεψη του Πρωθυπουργού της Ρουμανίας στην Αθήνα κ. Vasile 
Radu είναι ευπρόσδεκτη, γιατί αποτελεί ακόμη ένα βήμα για τη σύσφιξη 

.τω ν σχέσεων μεταξύ των δύο χωρών.

Συζητήσαμε τα θέματα συνεργασίας με τη Ρουμανία, σε σχέση με την 
Ευρωπαϊκή Ένωση. Είναι γνωστό ότι η Ελλάδα υποστηρίζει την έναρξη



διαδικασιών ένταξης της Ρουμανίας. Εμείς θέλουμε να συμμετάσχουν 
στην Ευρωπαϊκή Ένωση όσο το δυνατόν περισσότερες χώρες, 
προκειμένου η Ένωση να αγκαλιάσει όλη την Ευρώπη. Αυτό θα 
συντείνει και στη σταθερότητα της περιοχής.

Συζητήσαμε και τα θέματα που αφορούν το Σύμφωνο Σταθερότητας για 
τη Νοτιοανατολική Ευρώπη. Η άποψή μας είναι ότι θα πρέπει να 
προχωρήσουμε ακόμη πιο γρήγορα στην εφαρμογή του. Άλλωστε, αυτό 
είναι κάτι που αναφέραμε στο Έκτακτο Ευρωπαϊκό Συμβούλιο του 
Τάμπερε. Πιστεύουμε μαζί με τη ρουμανική πλευρά ότι το Σύμφωνο 
Σταθερότητας αποτελεί μια προϋπόθεση για καλύτερη συνεργασία στα 
Βαλκάνια. Εξετάσαμε' την κατάσταση που επικρατεί στο χώρο των 
Βαλκανίων και διαπιστώσαμε ότι χρειάζονται ακόμη πολλές 
προσπάθειες για να προχωρήσει η συνεργασία στην περιοχή, να 
υπάρχουν προϋποθέσεις ειρήνης και να υπάρχουν προϋποθέσεις 
ανάπτυξης.

Όλα αυτά προϋποθέτουν στενές επαφές και γι’ αυτό συμφωνήσαμε να 
υπάρχει και ανταλλαγή εμπειρογνωμόνων σε θέματα που σχετίζονται με 
την Ευρωπαϊκή Ένωση. Θα υπάρξουν μία ή δύο κοινές επιτροπές για να 
εντοπίσουμε κοινές προσπάθειες, οι οποίες μπορούν να γίνουν στο 
πλαίσιο του Συμφώνου Σταθερότητας. Να υπάρξει χρηματοδότηση και 
να εξετάσουμε μαζί ορισμένα δύσκολα θέματα, τα οποία, όμως, 
πιστεύουμε ότι θα βοηθήσουν στη συνεργασία, όπως είναι η κατασκευή 
μιας δεύτερης γέφυρας πάνω από το Δούναβη και κυρίως το να υπάρξει 
πάλι η ναυσιπλοΐα στο Δούναβη.

Θα συνεχίσουμε τις συνομιλίες και πιστεύω, στο πλαίσιο που υπάρχει 
ήδη από καιρό, η συνεργασία αυτή θα μπορέσει να επεκταθεί γρήγορα 
για να έχουμε ακόμη περισσότερη παρουσία στα Βαλκάνια. Και όπως 
έχουμε επανειλημμένα τονίσει, η Ελλάδα να είναι ένας πόλος, ο οποίος 
οδηγεί ολόκληρη την περιοχή προς την ειρήνη και την ανάπτυξη.

(ανεπίσημη μετάφραση από τη ρουμανική γλώσσα)

R. VASILE: Με τον Πρωθυπουργό Κώστα Σημίτη και την ελληνική 
αντιπροσωπεία είχαμε μια πολύ γόνιμη και εποικοδομητική συνομιλία. 
Οπως ανέφερε, η εξοχότητά του ο Πρωθυπουργός της Ελλάδος, στο 
πλαίσιο των διμερών σχέσεων, οι εξελίξεις το τελευταίο έτος ήταν πάρα 
πολύ καλές και ευνοϊκές.

Οπως γνωρίζετε, η Ελλάδα βρίσκεται στην έκτη θέση των χωρών που 
επενδύουν στη Ρουμανία. Κατά την άποψή μας, όμως, η θέση αυτή δεν 
ανταποκρίνεται στην τεράστια δυνατότητα συνεργασίας που έχουν οι 
δύο χώρες, διότι, με εξαίρεση τον OTE, ο όγκος των επενδύσεων των 
άλλων 1600 επιχειρήσεων παραμένει περιορισμένος.



Επίσης, στο πλαίσιο των διμερών σχέσεων, επιθυμούμε να 
ευχαριστήσουμε την Ελλάδα για τη σταθερή στήριξη που προσφέρει 
στην προσπάθεια της Ρουμανίας για ένταξη στην Ευρωπαϊκή Ενωση. 
Και με δεδομένη την εμπειρία που έχει η Ελλάδα σ’ αυτόν τον τομέα, 
ζητήσαμε τη δημιουργία κοινών επιτροπών των υπουργείων Ανάπτυξης, 
Μεταφορών και άλλων εμπλεκομένων υπουργείων ανάμεσα στις δύο 
χώρες, ώστε να βοηθηθεί η προσπάθειά μας αυτή.
Να αναφέρω ένα συγκεκριμένο παράδειγμα: Είναι γνωστό στη 
ρουμανική κοινή γνώμη ότι η Ελλάδα διαπραγματεύτηκε τα γεωργικά 
θέματα και τα θέματα της αγροτικής μεταρρύθμισης για ένα διάστημα 
περίπου 10 ετών, πράγμα που αποδεικνύει ότι έχουμε ανάγκη από 
ικανούς διαπραγματευτές και από συστηματική και μεθοδική δουλειά 
προς το σκοπό ένταξης της Ρουμανίας στην Ευρωπαϊκή Ενωση.

Επίσης, εκφράσαμε την ιδιαίτερη εκτίμησή μας για τις προσπάθειες που 
καταβάλλει ο Ελληνας Πρωθυπουργός, με στόχο η Ελλάδα να ενταχθεί 
στην ΟΝΕ την 1/1/2001. Σημειώνουμε ότι η ένταξη της Ελλάδας στην 
ΟΝΕ θα αποτελέσει σημαντικό βήμα προς την κατεύθυνση της 
ευρωπαϊκής ολοκλήρωσης.

Ενα άλλο θέμα που εξετάσαμε είναι εκείνο των θεωρήσεων-(visa). 
Ζητήσαμε να υπάρξει, όσο γίνεται, μεγαλύτερη χαλάρωση για τη 
χορήγηση θεωρήσεων (visa) σε ομάδες του πληθυσμού μας που 
παρουσιάζουν τον ελάχιστο δυνατό κίνδυνο (επιχειρηματίες, 
καλλιτέχνες). Φυσικά, η Ελλάδα βρίσκεται στη ζώνη του Σένγκεν και έτσι 
οι αρχές που καθορίζονται από τη συνθήκη του Σένγκεν υπερτερούν.

Επίσης, εκφράσαμε τις ευχαριστίες μας για τη στήριξη που προσέφερε η 
Ελλάδα για να αναλάβει η Ρουμανία την προεδρία του ΟΣΕΠ το 2001 
και έχουμε ακόμη λάβει την υπόσχεση ότι η Ελλάδα θα στηρίξει τη 
Ρουμανία στην προσπάθειά της να γίνει μέλος του Συμβουλίου 
Ασφαλείας του ΟΗΕ το 2003.

Οσον αφορά τα περιφερειακά προβλήματα, διαπιστώσαμε την ανάγκη 
μιας στενότερης συνεργασίας μεταξύ Ελλάδος και Ρουμανίας προς την 
κατεύθυνση της επίλυσης των προβλημάτων της περιοχής. Και θα 
ήθελα να υπογραμμίσω ότι η κρίση στο Κοσσυφοπέδιο απέδειξε 

‘ ξεκάθαρα ότι δεν μπορεί να μιλήσει κανείς για σταθερότητα στην 
Ευρώπη, χωρίς να υπάρξει η διασφάλιση μιας κανονικής και σταθερής 
ζωής στα Βαλκάνια.

Σε ό,τι αφορά το Σύμφωνο Σταθερότητας, εκφράζουμε την ελπίδα ότι θα 
- λάβει μια συγκεκριμένη διάσταση και συνεπώς η δυνατότητα 

συνεργασίας μεταξύ Ελλάδας και Ρουμανίας θα μπορέσει να αποδώσει 
καρπούς και σ’ αυτόν τον τομέα.



Τέλος, θέλω να εκφράσω τις ευχαριστίες μου για το εγκάρδιο κλίμα στο 
οποίο έγινε δεκτή η ρουμανική αποστολή και για το ευήκοον ους που 
έτεινε ο Ελληνας Πρωθυπουργός στα ρουμανικά προβλήματα. Εκφράζω 
την πεποίθηση ότι η επίσκεψη αυτή θα αποτελέσει ένα σημαντικό βήμα 
για την περαιτέρω βελτίωση των σχέσεων των δύο χωρών.

ΔΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΣ: Κύριε Πρωθυπουργέ της Ρουμανίας, επειδή 
αναφερθήκατε στις δυνατότητες που διανοίγονται για μεγαλύτερες 
ελληνικές επενδύσεις και επειδή είναι παρόντες εδώ συγκεκριμένοι και 
γνωστοί Ελληνες επιχειρηματίες, ποια επιχειρηματικά σχέδια θα θέλατε 
να πάρουν σάρκα και οστά;

R. VASILE: Η ερώτησή σας επιδέχεται ευρεία απάντηση. Ωστόσο, θα 
σας δώσω συγκεκριμένα παραδείγματα: Αυτή τη στιγμή, οι δυνατότητες 
μεγαλύτερων ελληνικών επενδύσεων στη Ρουμανία είναι μεγάλες και οι 
ανάγκες της χώρας μας καλύπτουν ένα ευρύ φάσμα δραστηριοτήτων 
που θα μπορούσαν να αναπτυχθούν στη Ρουμανία.
Κατά την άποψή μου, οι ελληνικές επιχειρήσεις -μεγάλες, μικρές και 
μικρομεσαίες- μπορούν να επενδύσουν στους τομείς των υποδομών, 
της γεωργίας και σε κλάδους τεχνολογιών αιχμής, όπως για παράδειγμα 
το software στην πληροφορική. Ακόμη και σε άλλους τομείς της 
βιομηχανίας, κυρίως της ελαφράς.
Υπάρχει, για παράδειγμα, ένας οργανισμός το Ταμείο Κρατικής 
Ιδιοκτησίας, που διαθέτει κάθε πληροφορία σχετική με τις δυνατότητες 
που υπάρχουν. Μάλιστα, εξετάζουμε, μετά από μια συζήτηση που θα 
έχουμε με την Παγκόσμια Τράπεζα και το Διεθνές Νομισματικό Ταμείο, 
να υπάρξουν κάποιες συμφωνίες για επενδύσεις ορισμένης αξίας. 
Μπορώ, βέβαια, να σας πω ότι μετά την επιτυχία που σημείωσαν 
ορισμένες ελληνικές επιχειρήσεις στη Ρουμανία, ελπίζουμε οι ελληνικές 
επιχειρήσεις να ξεπεράσουν φέτος ή την επόμενη χρονιά το φράγμα των 
500 εκατομμυρίων δολαρίων.

Κ/-ΣΗΜΙΤΗΣ - R. VASILE: Κυρίες και κύριοι, σας ευχαριστούμε για την 
προσοχή σας.


